

总第10663号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:zhj9759@163.com  
地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

# 从“工资单”看经济发展新动向

## 中国经济发展“稳”“进”“新”“优”的脉络清晰可见

■新华社记者陈炜伟

国家统计局近日发布了2016年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资。在不同行业工资高低、增速快慢的背后,中国经济发展“稳”“进”“新”“优”的脉络清晰可见。

### 稳:工资持续增长折射经济稳健走势

此次,城镇非私营单位全国共调查约167万家,就业人员1.79亿人。数据显示,2016年,城镇非私营单位就业人员年平均工资为67569元,比上年增长8.9%,扣除物价因素,实际增长6.7%。

良好的经济增长势头,是工资稳步提升的基础。去年,我国国内生产总值比上年增长6.7%,城镇新增就业超过1300万,全年全员劳动生产率比上年提高6.4%。这都为工资增长提供了支撑。

“在经济运行缓中趋稳、稳中向好的背景下,全国城镇单位就业人员平均工资继续稳步增长。城镇单位就业人员工资增长与劳动生产率提高基本同步。”国家统计局人口和就业统计司首席统计师孟灿文说。

支撑工资增长的经济和就业良好势头仍在延续。今年以来,我国经济表现出增速回升、就业扩大的良好格局。一季度,GDP同比增长6.9%,比上

年四季度加快了0.1个百分点。1月至4月,城镇新增就业465万人,比上年同期多增22万人。

### 进:去产能行业工资好转反映供给侧结构性改革成效

2016年,采矿业平均工资由上年的下降3.7%转为增长1.9%,黑色金属冶炼和压延加工业由上年的微增0.8%转为增长7.4%,增幅扩大了6.6个百分点。

这很大程度上得益于我国着力推进供给侧结构性改革。孟灿文说,去产能工作取得进展,部分行业市场价格回升,企业效益改善,工资增长情况有所好转。

去年,我国加速推动煤炭、钢铁去产能。来自国家发展改革委的统计显示,去年,全国钢铁行业压减粗钢产能6500万吨以上,煤炭行业化解产能2.9亿吨以上,超额完成年度目标任务。

在改革的持续推进下,工业生产者出厂价格去年9月份打破54个月连续下滑走势,四季度加速回升。煤炭、钢铁行业供需改善、价格回升,拉动企业利润恢复性增长。

今年去产能工作取得了良好开局。国家发改委政策研究室副主任兼新闻发言人孟玮介绍,截至5月18日,今年全国共退出钢铁产能3170万吨,

完成年度任务的63.4%;共退出煤炭产能6897万吨,完成年度任务的46%。随着去产能的不断推进,企业效益明显改善。

### 新:新兴产业工资增幅大反映新动能加快培育

2016年,化学纤维制造业、汽车制造业、仪器仪表制造业平均工资分别比上年增长12.3%、9.2%和9.7%,增幅分别扩大7.4、1.0和1.1个百分点。

“随着创新驱动发展战略深入实施,一些新材料产业和装备制造业行业平均工资增长不仅高于全部行业的平均增幅,也超出本行业上年同期增幅。”孟灿文说。

近年来,我国着力推动创业创新蓬勃发展,新兴产业、新业态、新模式、新产品不断涌现并茁壮成长,为经济发展注入新的强劲动力。

统计显示,今年一季度,战略性新兴产业增加值同比增长10.3%,增速比

联网经济快速增长。

### 优:现代服务业工资增长快折射结构调整提速

2016年,信息传输、软件和信息技术服务业平均工资比上年增长9.3%,水利、环境和公共设施管理业增长9.7%,教育业增长11.9%,卫生和社会工作业增长11.7%,文化、体育和娱乐业增长9.8%,均超过8.9%的平均增幅。

现代服务业工资增幅较快,折射我国产业结构优化的进程。去年,服务业对国民经济增长的贡献率为58.2%,比上年提高5.3个百分点,比第二产业高出20.8个百分点。

“服务业在创新发展中亮点突出,继续领跑三次产业运行,对国民经济发展的贡献率稳步提高,成为国民经济发展的‘稳定器’和‘助推器’,在经济‘稳中有进、稳中向好’中发挥了重要作用。”国家统计局服务业统计司司长许剑毅点评说。

今年以来,服务业持续较快发展。4月份,全国服务业生产指数同比增长8.1%,今年以来一直保持在8%以上较高水平。新兴服务业也保持了蓬勃发展势头。一季度,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业增加值同比分别增长19.1%和10.2%,是服务业中增长最快的两个行业。

与其去大医院人挤人看病,不如在家门口得到VIP式的一对一服务

# 家庭医生,居民的“健康守护天使”

■记者王艳

记者在省卫计委了解到,全省目前共有1.7万名全科医生及其团队与1175.9万名城乡居民签订了协议。今年年底将完成30%的家庭签约率,这也就意味着,近三分之一的浙江人享有家庭医生的服务。

那么家庭医生如何在社区服务?与家庭医生签约,百姓看病就医到底能享受怎样的便利和实惠?为此,记者在杭州一些社区进行了走访。

### 家门口的医生让你放心

杭州市西湖区文新街道社区卫生服务中心胡鸣宇是签约全科医生的一员。他拥有10多年行业经验,多次在省内外大医院进修和轮训,已经连续3年参与签约服务,2017年与1500多名居民签约。

6月6日早上7点半,他像往常一样早早地来到办公室。“先整理重点人群的健康档案,然后到社区义诊,义诊结束去社区对接精神疾病患者随访信息,顺便回访一位高高血压患者。”胡鸣宇告诉记者。

胡鸣宇每周一和周五坐诊时,诊室外的候诊病人常常排成了长龙,仅去年一年他的门诊量就达到22000多次。

“门诊之外,最多的是电话咨询。”说着,他从衣服口袋里掏出手机,“3个手机,4个号码,所有签约居民的电话我手机里都有,24小时开机。”

胡鸣宇总是随身带着听诊器和血压计,当天下义诊的路上,一位居民拦住了胡鸣宇咨询起来:“我这几天早上起来总是咳嗽,还有点喘。你周五门诊在的吧,到时候我去看。”

胡鸣宇问:“有没有痰、发烧吗?多喝水,毛病不能拖。”说着,他从随身携带的包里拿出听诊器给那位居民听诊起来。

湖畔社区83岁的张阿姨身体一向很好,可是有天下午突然头晕。子女不在身边,大医院离得又远,电话打给谁呢?张阿姨第一时间想到胡鸣宇。“胡医生人毛好嘞,当时他在门诊,电话里问我后指导我先卧床休息,下了班他立即赶来。”

“胡医生是我们社区居民健康的守门人,很多居民都和他签约了。有他在,我们在家里都像吃了定心丸。”湖畔社区书记花丽妹告诉记者,“上个月,我们组织了业主一日游,400多人报名,大多是老人和孩子。胡医生提前给大家上课,提醒外出游玩的注意事项。当天,他背上一大包急救药物陪同我们一起去。”

### 特殊患者,一个电话医疗服务到家

面对大医院“一床难求”的局面,签



家庭医生胡鸣宇(左)到签约居民家中回访。记者王艳 摄



在社区遇见一位身体不适签约了的阿姨,胡鸣宇在路边就给她作了检查。记者王艳 摄

者在杭州市下城区天水武林街道社区卫生服务中心采访时,正好碰到章女士来为93岁的父亲申请家庭病床。章老先生患有高血压等慢性病,曾经中风偏瘫,已经卧床4年多,当天血压突然增高,但是不肯去医院。

康复病区主任叶国青对章老先生的健康状况进行评估后,在电脑上向杭州市医保系统提出申请,通过审核后就可以预约建立家庭病床了,前后不过十几分钟时间。

“虽然住的是家庭病床,但我们要对他们进行跟住院患者一样的管理。建床后第一次出诊要详细询问患者病情,进行生命体征和其他检查,并根据检查结果制订治疗计划。而且每次提供相关康复理疗等服务都要做好详细记录,并及时做好疗效评估。”叶国青告诉记者。

### 签约拉近了距离,医患关系亲如朋友和家人

文新街道是新兴社区,辖区儿童占人口的20%。3岁半的晓瑜,以前发烧感冒爸爸妈妈总是带她大老远跑去大医院,挂号、等号、看病,有时候好不容易轮到了也只能看个几分钟。

去年,和社区卫生服务中心副主任医师牟夏莲签约后,再也没有跑过大医院。牟夏莲不仅给晓瑜设立了健康档案,还添加了晓瑜妈妈的微信。

“4月底晓瑜患了肺炎,我们连大医院都没去,直接与牟主任联系。她是副高职称,我们信得过。”晓瑜妈妈说,“有次晚上10点了,晓瑜突然发高烧,我拿

不定主意,拍了视频发给牟主任后,牟主任很认真地在电话里指导我怎么观察,怎么用药,直到凌晨晓瑜退了,牟主任才休息。”

牟夏莲今年签约了914位社区儿童,签约儿童的家长都拥有她的电话及微信,享有健康咨询、急症指导应急处置、常见轻症疾病的用药指导,联系预约就诊。必要时,可代预约挂号转上级医院就诊。

来看病的居民对社区医生都信任吗?牟夏莲和天水武林街道社区卫生服务中心全科医生毛圆圆自信满满:“那肯定是有信任的,如果不信任,也就不会来和我们签约看病了。特别是对于患有慢性病的老人和儿童来说,常见病的治疗、复查、配药等,与其去大医院人挤人,不如在家门口得到VIP式一对一服务。”

毛圆圆门诊时,记者看到,不少患者拿药后总是喜欢多坐一会儿,如果患者不多,还会聊聊健康问题。不少患者直接称呼毛圆圆叫“毛毛”,显得分外亲切。

多位全科医生都表示,签约服务拉近了居民和医生之间的距离。虽然经常在工作之外的时间接到居民的咨询电话,比以前辛苦,但和居民的关系融洽了,更被居民信任。不少居民也表示:“我们不仅仅是医生和患者的关系,更像是朋友和家人关系。”

“签约家庭医生意味着老百姓在家门口就能看病就医、省时省心,还省费用。而且,还会有一个医生朋友时刻关心你,为你的健康保驾护航。”省卫计委基层处处长胡玲表示。

## 浙江欲将5万家“专精特新”中小微企业培育成“小巨人”

新华社杭州6月7日电

记者近日从浙江省中小微企业“专精特新”工作推进会暨培育库建设培训会获悉,“十三五”期间,浙江将在全省规模以上工业企业、个体工业企业中培育5万家“专精特新”企业,引导这些企业向专业化、精品化、特色化、创新型方向发展,成为细分市场“小巨人”。

民营经济发达的浙江中小微企业发展活跃,规下和个体工业企业总数达80万家,但面临产品品质不高、创新能力不强、同质低价竞争普遍、运行管理粗放等问题。需要

该培育库的5万家企业的产品、产值、税收、用地、能耗等信息进行综合管理,定期开展监测分析,制定培育计划和措施,建立“一对一”订单式帮扶服务。

浙江省中小企业服务中心主任劳俊华说,纳入“专精特新”企业培育库的企业,要求有良好的成长性,属于国家和省重点鼓励发展的产业,长期专注并深耕产业链中某个环节或某个产品,企业主导产品在国内细分行业中拥有较高的市场份额,具有持续创新能力。

浙江省经信委副主任岳阳说:“我们希望培育一批小而专、小而精、小而特、小而新的企业,集中一个点发力,成为细分市场的领先者。”

## 浙江:三类企业创业就业的大学生均享受补贴

新华社杭州6月9日电

浙江省委办公厅、省政府办公厅近日印发《关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的实施意见》,加大扶持力度,降低创业门槛,措施更具针对性、更有含金量。

根据《实施意见》规定,在校大学生和毕业5年以内高校毕业生初次创办企业的,经认定可给予一次性创业补贴。重点支持高校毕业生从事养老服务和现代农业创业,前3年分别给予企业5万元、3万元和2万元的补贴。在这些行业就业的,给予个人3年3万元的就业补贴。

针对大学生校内创业工

商登记难的问题,《实施意见》指出,大学生在校内创办市场主体的,可凭校方或创业园管理部门出具的证明进行工商登记注册。

同时,鼓励各地建立大学生创业引导基金;允许大学生在未清偿其他贷款的情况下,申请创业担保贷款。

浙江省人力社保厅副厅长陈中表示,自2011年以来,该省连续出台政策文件促进高校毕业生就业创业。近3年全省高校毕业生初次就业率都在95%以上,创业率达到5%左右。

数据显示:浙江省高校毕业生人数从2011年的25.4万增加到今年的30.4万。

### 意识流

## “问题童鞋”的问题 是监管不透明

■阮向民

孩子的健康是父母最关心的话题,对于孩子的吃穿,父母都不会马虎。据媒体报道,日前,绍兴越城区市场监管局发布了一份儿童用品商品质量检测情况分析报告,在随机检测的28批次童鞋中,不合格率高达71.43%;其中一个样品铅含量超标134倍。

随机检测28批次童鞋,不合格率超过七成;其中一个样品铅含量超标达134倍。这两个数据,前者提示我们,“问题童鞋”已然成为常态;而后者则说明,厂家无视童鞋产品质量已经到了肆无忌惮的地步。

在这则报道中,市场监管部门列举了一系列数据,罗列了一大堆化学名词,介绍了“问题童鞋”对孩子可能造成的种种伤害,可谓面面俱到,但报道中却没有提及这些“问题童鞋”究竟是哪些品牌?检测出质量问题后该如何处理?而这些信息比之于一串串的阿拉伯数字,以及那些既熟悉又陌生的化学名词,大家更想知道更想弄个明明白白。对于监管部门来说,也是理所当然需要提供给公众的知情

权,但报道的处理方式却是此处删去若干字。有趣的是,这篇报道一开头就抛出了一个题目,父母在选购童鞋时该注意哪些问题?消费者凭肉眼看不出甲醛的影子,分辨不了铅是否超标。最直接、最有效的办法就是看到“问题童鞋”品牌敬而远之,然而这张“问题童鞋”的黑名单在哪呢?锁在了监管部门办公室的抽屉里。为什么不公布“问题童鞋”品牌,也许监管部门有着自己的考量,或者是寄希望于这些超标品牌能够以自律的精神解决问题。

当然,我们完全相信监管部门会对这些超标品牌作出处罚,但“问题童鞋”大面积泛滥这一事实提醒我们,处罚也许不是第一次,也绝对不可能是最后一次,这种惩处手段所带来的违规成本未必能让商家循规蹈矩,罚单一交,超标照常,甚至变本加厉。到最后,违规成本还是得由消费者来买单。

让那些问题品牌上“黑榜”,消费者才能选择用脚投票,最终让“问题童鞋”走投无路,从此不敢越雷池半步。可以说,监管部门上“黑榜”,消费者才能选择用脚投票,最终让“问题童鞋”走投无路,从此不敢越雷池半步。对于监管部门来说,也是理所当然需要提供给公众的知情